

# 同伴遭抢 大三学子勇擒歹徒多处负伤

派出所送来感谢信,学校领导到医院慰问,老师同学纷纷为他点赞

“衷心感谢贵校2018级计算机应用4班学生蔡坤腾协助我派出所抓获一名抢夺嫌疑人李某红。”3月25日,一封来自广州市公安局越秀区分局站南派出所的感谢信,让广州南洋理工职业学院大三学子蔡坤腾见义勇为的事迹,在校内外传播开来。

■新快报记者 王娟  
实习生 周彤  
通讯员 许卓 阎洪



■小蔡在勇敢制服歹徒时,身上多处受伤。

## 同伴地铁口遭抢夺 大三学子挺身而出

3月22日晚,在广州火车站附近顶岗实习的大三学子小蔡和同伴下班后去乘地铁时,同伴挎包突然被抢。小蔡见状毫不犹豫地转身追击,最终将其制服,但自己也多处受伤。

3月28日上午,新快报记者联系到正在广州正骨医院住院治疗的小蔡。据悉,因为在追捕过程中左膝盖交叉韧带断裂并半月板损伤,小蔡需要住院接受手术治疗。

他告诉记者,事发点为广州火车站地铁F口,是同伴每天上下班的必

经之路。

他回忆道,事发当晚10时30分许,他和同伴孙女士照常下班去乘坐地铁回家。在进入地铁F口并乘坐电梯下到地面时,一直跟在他们身后的李某红突然冲出来,迎面抢走孙女士身上的黑色挎包,并右转快速跑上上行的扶梯。一旁的小蔡见状,毫不犹豫地转身追击。

“我情急之下跑错了电梯,跑上了下行电梯,只得奋力逆行追击。”小蔡说,嫌疑人跑得很快,他追出地铁口,依旧没能将其拦住。追逐过程中,小蔡还试图劝阻嫌疑人:“把包留下,我就不追你了!”但嫌疑人未曾理会,紧接着冲到了省汽车

站人行天桥上。

## 追击百米徒手制服嫌疑人 自身三处受伤需住院手术

追击大约百米后,小蔡在天桥中段位置终于追上嫌疑人。那一刻,他果断向前将其扑倒在地,但歹徒却不想束手就擒,拼命挣扎。“他妄想挣脱逃跑,踹伤了我的脚,我膝盖也感觉到了剧烈疼痛,便反向身子将他按住。”小蔡说,随后该片区辅警及时赶到,他便和辅警一起,将放弃挣扎的嫌疑人制服。

直到此时,坐在地上的小蔡才发现自己站不起来了。但他依然坚持和派出所民警一起将嫌疑人带回派出所,并协助派出所录完口供后,才前往医院进行治疗。

在医院做完核磁共振检查后,小蔡被发现身体受了三处重创。其中左膝盖交叉韧带断裂并半月板损伤,“医生建议立刻住院做手术,手术费用需将近5万元。”

小蔡说,因为自己有点武术底子。所以,遇到那样的紧急情况他根本没多想,“冲上去是一种本能反应,我也未曾想到自己会受这么严重的伤。让大家为我担心了。”

据了解,目前该嫌疑人已被越秀分局处以行政拘留十日的处罚。小蔡说,自己的家庭条件也很一般,面对如此昂贵的医疗费用,他也一度一筹莫展。

## 多方点赞温暖“勇敢的心”

但事发后,学校、派出所、被抢当事人等各方面的支持和点赞,温暖了小蔡那颗勇敢的心。

3月25日,当事人孙女士联系到小蔡就读的南洋理工学院,并带着锦旗前往医院探望小蔡,亲自表达了感谢。她回忆现场情景时仍十分激动,“他真的很勇敢,很令我感动。因为当时的路人都在愣神,他的举动像人群中的火苗,很亮也很温暖。”孙女士说道。

3月25日,广州市公安局越秀区分局站南派出所的感谢信也送到了学校,赞扬他见义勇为的精神。该派出所表示目前正在积极为蔡坤腾同学申请困难补助及见义勇为奖等事宜。

学校方面也十分给力,学校副校长岳增玲一行也带队到广州市正骨医院探望蔡坤腾,详细了解他的伤势和困难,并送上5000元慰问金。小蔡说:“十分感谢学校,学校还给我办理了保险和医保,加上家里凑来的,手术费应该勉强够了。”

据悉,在校时曾是国旗护卫队、摔擒队骨干成员的他,也是老师同学当中的“向日葵”。听闻他见义勇为的故事,他的辅导员和队友纷纷为他点赞。辅导员聂羽彤说:“这次举动,很热血,很感动,也让人心疼。为蔡坤腾同学点赞!”

# 南沙小伙破坏共享单车,赔偿近3000元

有关部门提醒:私占、破坏共享单车可能被行拘

■新快报记者 黎秋玲

私占共享单车,省下几块钱骑行费,但一经发现可能赔偿几百上千元,甚至已有人赔偿3000元!近日,哈啰出行公布的案例显示,在南沙区有关部门的协助下,近来已有近百名私占、破坏共享单车者,得到应有的惩罚。



## 三人破坏共享单车,要赔近3000元

半个多月前,共享单车重返广州市南沙区,得到南沙街坊的热烈欢迎。不过令南沙中短距离出行者,以及骑行爱好者们担忧的事情发生了:一部分用户为一己之利,私占、破坏共享单车。一些上了私锁的共享单车画面,近期在网上广为流传,引来叹息连连。私占一时爽,被罚荷包!针对这种现象,政府部门、运营企业持续加大整治力度。

哈啰出行公布的最新数据透露,共享单车重返南沙后,南沙至少已有近百人因私占、破坏共享单车得到惩罚。日前,3个小伙伴合力破坏哈啰单车4辆,被运维小哥发现后,赔偿车锁、车筐等损失共计2950元。

事发后三人表示后悔,但已无可挽回,只能赔款。值得私占用户警惕的是,给共享单车加私锁自己一天能省几元,

但一旦事情曝光,私占一天得赔企业几十元运营损失费。如果是10天,那就是几百元。100天?几千元就没了。

另经评估公司认定,一辆共享单车价值超2000元,零部件造价也不菲。单说如果加私锁之外,还锯了锁,一下就得赔几百元。想不被发现?有点难。如今的共享单车已不比几年前,全身都是智能硬件,难逃天罗地网。更需留意的是,南沙有关部门高度重视共享单车管理工作。私占、破坏共享单车,可能被行拘,终生留下不光彩的记录。

## 市民可进入APP选择“发现违规”举报

共享单车刚回南沙时,南沙区交通运输局就发布《文明使用共享单车倡议书》,并一针见血地指出要“不恶意损坏、不将共享单车占为私有”,要“制止破坏共享单车的不良行为,并大胆举报故意

破坏行为”。后来南沙公安部门还与南沙区文明办、区交通局等举办“共享单车共享文明”志愿服务主题活动,相关内容还被广州公安官方账号转发。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第三章第四十九条:盗窃、诈骗、哄抢、抢夺、敲诈勒索或者故意损毁公私财物的,处五日以上十日以下拘留,可以并处五百元以下罚款;情节较重的,处十日以上十五日以下拘留,可以并处一千元以下罚款。

广州其他各行政区已有破坏、私占共享单车者因此被警方行拘,留下案底,对此南沙区有关部门提醒,如欲破坏者应引以为戒。哈啰出行方面表示,希望为防破坏出力的,还有广大的市民朋友,特别是近来踊跃表示愿意出力的南沙市民,可通过哈啰出行APP或小程序进入哈啰单车页面,选择“发现违规”方式进行举报,哈啰单车运维小哥将对此进行处理,并配合警方将违法违规定者绳之以法。

# 时隔两年多 南沙人重新迎来共享单车

为更好服务市民最后一公里出行需求,日前南沙区交通运输局通过招投标方式正式重新引进共享单车。为助力规范停车,在北斗等高精度技术支撑下,进驻的哈啰单车全部采用定点还车模式,并且免押金。

时隔两年多,南沙人终于重新迎来共享单车。约4年前,南沙区首次迎来共享单车。但由于运营不善等原因,共享单车逐渐从南沙消失。过去一段时间,南沙重新引进的市民呼声越来越大。其实在此之前,为了满足中短途出行需求,有关

部门就已着手制定相关工作方案。近期南沙正式完成招标工作,引进共享单车新品牌。在此次招标中,哈啰单车脱颖而出,以排名第一的分数获得准入资格。

2019年中旬进入广州市中心六区的哈啰单车,此后多次在季度考核中获得第一,因此多次得到配额奖励。以配额第二来到广州的哈啰单车,今年总配额已跃居广州第一。

为助力规范停车推行“定点还车”模式,减少乱停乱放现象,哈啰单车在南沙区全面推行“定点还车”模式。



■哈啰单车已进入南沙服务市民。